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Warum ist die
Luft-Wärme-Pumpe 
eine gute 
Alternative?



KLIMAWANDEL
Definition: 
• „globale Erwärmung“ 

• langfristige Veränderungen

Folgen: 
• extreme Wetterereignisse

• schleichende Umweltveränderungen

       Warum gibt es den 

       Klimawandel?

Abb.1                                              Abb.2

Abb.3                                              Abb.4



TREIBHAUSEFFEKT

Definition: 

• Erwärmung der Erde durch 
Treibhausgase

• Diese reflektieren die 
Wärmestrahlung 

       Erde wird generell erwärmt               

Abb.5



GASHEIZUNG 

Vorher:
• Gaskessel & BHKW
Funktionsweise:
• Verbrennung von Gas 
• Hitze aber auch CO₂ entsteht
COP-Wert: 
• 1

Abb.6



GASHEIZUNG 

Durchschnittsverbrauch:

2022:
68,48t

2023:
60,62t

64,55t 

Gas Strom

2022:
359.291 kWh

2023:
313.322 kWh

336.306 kWh

2022:
86.208kWh

2023:
97.704kWh

91.956kWh

CO₂
• Formel zur Berechnung des CO₂ Ausstoßes:
• Gasanteil: 
       Erdgasbezug in kWh x Emissionsfaktor in CO2/kWh 
        = CO2 Belastung (in kg) 
         Emissionsfaktor: 0,181 kg CO2/kWh
• Ökostromanteil: 
       Stromverbrauch in kWh x Emissionsfaktor in CO2/kWh
       = CO2 Belastung (in kg) 
        Emissionsfaktor: 0,04 kg CO2/kWh
• Werte addieren! 
• https://www.e-wie-einfach.de/faq/faqs/wie-hoch-ist-die-co2-

belastung-meiner-gasrechnung
• https://www.enercity.de/magazin/mein-leben/ratgeber-gasheizung-

umruesten-waermepumpe

https://www.e-wie-einfach.de/faq/faqs/wie-hoch-ist-die-co2-belastung-meiner-gasrechnung
https://www.e-wie-einfach.de/faq/faqs/wie-hoch-ist-die-co2-belastung-meiner-gasrechnung
https://www.enercity.de/magazin/mein-leben/ratgeber-gasheizung-umruesten-waermepumpe
https://www.enercity.de/magazin/mein-leben/ratgeber-gasheizung-umruesten-waermepumpe


BEISPIELRECHNUNG

• CO2-Ausstoß im Durchschnitt (Jahre 2022/23) 

• Gasanteil: Erdgasbezug × Emissionsfaktor 

                           336.306 kWh × 0,181kg CO2/kWh = 60.871,386kg CO2

•  Stromanteil: Stromverbrauch × Emissionsfaktor Ökostrom 

                            91.956  kWh × 0,04kg CO2/kWh = 3.678,24kg CO2

• Werte addieren:

                            60.871,386kg CO2 + 3.678,24kg CO2 = 64.549,626kg CO2 ~ 64,55t CO2



LUFT-WÄRME-PUMPE 

Funktionsweise

• benötigte Wärmeenergie aus Umwelt 

        Luft  

•  Kältemittel ändert Aggregatzustände 

          dadurch wird Energie freigesetzt

 

Abb.7



BEISPIELRECHNUNG
Wärmebedarf:

Gasverbrauch x Wärmefaktor Erdgas = Wärmebedarf

336.306 kWh x 0,9 = 302.675,4 kWh

Leistung: 

2xLWP + Elektrokessel = Wärmeleistung

140 kWh + 48 kWh = 188  kWh

Anteile: 

LWP 140 : 188 = 0,74 

Elektroheizkessel 48 : 188 = 0,26 

Wärmeproduktion:

Wärmebedarf x Anteil = Wärmeproduktion
LWP 302.675,4 kWh x 0,74 = 223.979,5 kWh

           223.975,5 kWh : 4 = 55.993,9 kWh 

Elektroheizkessel 302.675,4 kWh x 0,26 = 78.695,6 kWh (Wirkungsgrad 1)

 Strombedarf:

Strombedarf x Emissionsfaktor Ökostrom = CO₂-Ausstoß

55.993,9 kWh + 78.659,6 kWh = 134.653,5 kWh 



LUFT-WÄRME-PUMPE

             CO₂             Strom

• Bezieht Strom von der PV-
Anlage

--> nicht ausreichend 
       --> bezieht Ökostrom

• Wärmebedarf:  302.675,4 kWh
• Leistung: LWP 140 kWh
• Elektroheizkessel 48 kWh
--> 134.653,5 kWh Strombedarf

134.653,5 kWhAus Ökostrom:

134.653,4 kWh x 
0,04 kg CO2/kWh 
= 5,39 t



VERGLEICH

LUFT-WÄRME-PUMPEGASHEIZUNG

Strom

CO₂-
Ausstoß

COP-Wert

91.956 kWh

41

64,55t

55.993,9kWh

5,39 t



FAZIT

Luft-Wärme-Pumpe: 

+ ca. 35.962,1 kWh geringerer Stromverbrauch im Jahr          

         Energieverbrauch

+ ca. 59,16t weniger CO2-Ausstoß im Jahr  

         Umweltschutz 

+ COP-Wert = 4       

         Effizienzsteigerung 

       



FAZIT

        Energiesparen
        geringerer CO2-Ausstoß 
        Umweltschutz 
        Effizienzsteigerung 
       …daher gute Alternative!



DANKE FÜR EURE 
AUFMERKSAMKEIT!

Gibt es noch Fragen?
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Warum ist die Luft-
Wärme-Pumpe eine gute

Alternative ?



QUIZ

Wahr oder Falsch? 
• Der CO2-Ausstoß hat keinen Einfluss auf die Klimaveränderung.
Falsch!
• Die Luft-Wärme-Pumpe arbeitet 4x effizienter als die Gasheizung. 
Wahr!
• Eine problematische Eigenschaft der Gasheizung war ihr CO2-Ausstoß.
Wahr!
• Bisher gab es im Freibad eine BHKW-Anlage, einen Gaskessel und eine PV-Anlage.
Falsch!
• Es werden in Zukunft mehr als 50t CO2 im Jahr eingespart.
Wahr!
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